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Poparcie Polaków dla wprowadzenia euro  

Warszawa, lipiec 2007 r. 

 

• Ponad jedna trzecia Polaków (36%) opowiada się za wprowadzeniem w Polsce wspólnej 
europejskiej waluty. Jednak więcej jest w naszym kraju osób, prawie połowa (47%), które 
sprzeciwiają się zastąpieniu złotego przez euro. 

• Główną obawą Polaków związaną z ewentualnym wprowadzeniem euro jest wzrost cen. 
Jest to jeden z trzech podstawowych powodów, dla których Polska nie powinna zastąpić 
złotego wspólną walutą, zdaniem prawie trzech czwartych (73%) respondentów, którzy 
nie chcą wprowadzenia euro.  

• Zwolennicy wprowadzenia euro najczęściej uwaŜają, Ŝe naleŜy to zrobić, poniewaŜ 
Polska jest członkiem Unii Europejskiej, a ta waluta obowiązuje w UE. Jest to 
najwaŜniejszy powód dla 44% z nich i jeden z trzech najwaŜniejszych dla ponad połowy 
(58%). 
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Cytowanie, publiczne odtwarzanie, kopiowanie oraz wykorzystywanie w innej formie danych, informacji 
i opracowań zawartych w tej publikacji jest dozwolone pod warunkiem podania źródła: TNS OBOP. 

 

 

W maju 2007 r.1 TNS OBOP zbadał poparcie Polaków dla wprowadzenia euro. 

Respondentów zapytano, czy są za czy przeciw zastąpieniu złotego przez wspólną 

europejską walutę. Następnie osoby, które były za i te, które były przeciw wprowadzeniu 

euro, podały najwaŜniejsze przyczyny swojej postawy. 

 

 

POPARCIE DLA WPROWADZENIA EURO  

 

Ponad jedna trzecia Polaków (36%) opowiada się za wprowadzeniem w Polsce 

wspólnej europejskiej waluty. Jednak więcej jest w naszym kraju osób, prawie połowa 

(47%), które sprzeciwiają się zastąpieniu złotego przez euro. 17% respondentów nie ma 

na ten temat wyrobionej opinii. 

 

CZY JEST PAN(I) ZA CZY PRZECIW ZASTĄPIENIU ZŁOTEGO WSPÓLNA EUROPEJSK Ą WALUTĄ EURO? 

jestem za 36% 

jestem przeciw 47% 

trudno powiedzieć, nie wiem 17% 

 

Najczęściej za wprowadzeniem w Polsce euro opowiadają się męŜczyźni (43%), 

osoby w wieku 50-59 lat (45%), a takŜe respondenci z wykształceniem wyŜszym (50%) 

oraz mieszkańcy miast od 101 do 500 tys. (49%) i powyŜej 500 tys. (44%). 

NajwyŜszy odsetek osób będących przeciw zastąpieniu złotego przez euro jest wśród 

respondentów w wieku 20-29 lat (52%), z wykształceniem podstawowym (53%) oraz 

mieszkańców wsi i miast do 100 tys. (po 51%).  

 

                                            
1 SondaŜ zrealizowano w dniach 10-14 maja 2007 r. na ogólnopolskiej, losowej, reprezentatywnej próbie 1003 
mieszkańców Polski w wieku 15 i więcej lat. Maksymalny statystyczny błąd pomiaru dla tej wielkości próby wynosi +/- 
3,1%, przy wiarygodności oszacowania równej 95%. 
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Czy jest Pan(i) za czy przeciw zast ąpieniu złotego wspóln ą europejsk ą walut ą 
euro?

36%

43%

30%

33%

39%

38%

35%

45%

28%

21%

39%

36%

50%

39%

30%

34%

49%

44%

47%

44%

49%

47%

52%

44%

50%

41%

45%

53%

44%

46%

42%

46%

51%

51%

40%

29%

17%

14%

20%

20%

9%

18%

15%

15%

27%

26%

16%

18%

8%

16%

19%

15%

10%

27%

ogółem

męŜczyźni

kobiety

15-19 lat

20-29 lat

30-39 lat

40-49 lat

50-59 lat

60 lat lub wi ęcej

podstawowe

zawodowe

średnie

wyŜsze 

jeszcze si ę uczy

wieś

miasto do 100 tys.

miasto 101-500 tys.

miasto pow. 500 tys.

jestem za jestem przeciw trudno powiedzie ć  

 

 

Znaczący odsetek osób będących za wprowadzeniem euro jest równieŜ wśród 

Polaków o centrolewicowych poglądach politycznych (55%) oraz zwolenników LiD (65%) i 

PO (50%), a takŜe wśród badanych bardzo interesujących się polityką (49%). 

Sprzeciwiają się zastąpieniu złotego przez wspólną europejską walutę częściej od 

innych takŜe osoby o zdecydowanie lewicowych lub prawicowych poglądach politycznych 

(po 54%), sympatycy LPR (53%) oraz respondenci deklarujący brak zainteresowania 

polityką (58%). 
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Czy jest Pan(i) za czy przeciw zast ąpieniu złotego wspóln ą walut ą europejsk ą 
euro?
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44%
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40%

36%

31%
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48%

37%
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7%

9%

20%

10%

22%

15%

16%

15%

4%

12%

16%

12%

12%

ogółem

pogl ądy lewicowe

pogl ądy centrolewicowe

pogl ądy centroprawicowe

pogl ądy prawicowe

w ogóle nie interesuje si ę polityk ą

raczej nie interesuje si ę polityk ą

raczej interesuje si ę polityk ą

bardzo interesuje si ę polityk ą

LiD

LPR

PiS

PO

Samoobrona

jestem za jestem przeciw trudno powiedzie ć  
 

 

DLACZEGO POLSKA NIE POWINNA WPROWADZA Ć EURO? 

 

Główną obawą Polaków związaną z ewentualnym wprowadzeniem euro jest wzrost 

cen, który zdaniem prawie trzech czwartych (73%) respondentów, którzy nie chcą 

zastąpienia złotego przez wspólną walutę, jest jednym z trzech podstawowych powodów, 

dla których Polska nie powinna wprowadzać euro. Co więcej, dla ponad połowy osób z tej 

grupy (57%) jest to powód najwaŜniejszy. 

Na drugim miejscu wśród najwaŜniejszych powodów, dla których Polska nie powinna 

wprowadzać euro, pojawia się argument, Ŝe Polacy są na to zbyt biedni i mają za niskie 

zarobki. Jest to najwaŜniejsza obawa związana ze wspólną walutą dla 14% respondentów 

będących przeciwnikami euro, wśród trzech najwaŜniejszych wymienia ją ponad połowa 

(57%). 
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PROSZĘ PODAĆ PANA(I) ZDANIEM TRZY GŁÓWNE POWODY – ZACZYNAJĄC OD NAJWAśNIEJSZEGO 
– DLA KTÓRYCH POLSKA NIE POWINNA WPROWADZI Ć EURO: (NAJWAśNIEJSZY POWÓD) 

Po zmianie waluty na euro ceny wzrosną 57% 

Polacy są zbyt biedni, mamy za niskie zarobki, by wprowadzić euro 14% 

Złoty, to nasza waluta, do której jesteśmy przyzwyczajeni i nie ma potrzeby jej 
zmieniać na inną 

10% 

Po wprowadzeniu euro obniŜy się poziom Ŝycia, bo dochody ludności spadną 8% 

Nasz gospodarka nie jest do tego przygotowana by wprowadzić euro 5% 

Przy wymianie stosowany będzie niekorzystny przelicznik, w związku z czym 
przeciętny Polak na tym straci 

2% 

Taka wymiana wprowadzi tylko zamieszanie 1% 

W ogólnym rozrachunku będzie to dla nas niekorzystne 1% 

Nie mam zaufania do euro – złotówka jest wystarczająco mocną walutą 1% 

Wprowadzenie euro uzaleŜni nas jeszcze bardziej od Unii Europejskiej 1% 

Wprowadzenie euro spowoduje, Ŝe nie będzie się nam opłacało pracować za 
granicą 

0% 

Trudno powiedzieć 1% 

 

 Co dziesiąty przeciwnik zastąpienia złotego przez euro (10%) uwaŜa przede 

wszystkim, Ŝe złoty to nasza waluta, do której jesteśmy przyzwyczajeni i nie ma potrzeby 

zamieniać jej na inną. Jednym z trzech najwaŜniejszych powodów sprzeciwu wobec 

wspólnej waluty argument ten jest dla 28% z nich. 

 Kolejną waŜną przyczyną, dla której Polacy nie chcą wprowadzenia euro w naszym 

kraju jest przewidywanie, Ŝe spowoduje to spadek dochodów ludności i obniŜenie się 

poziomu Ŝycia. Co prawda jest to najwaŜniejszym powodem niechęci tylko 8% 

przeciwników wspólnej waluty, jednak 42% wymienia go wśród trzech najwaŜniejszych. 

5% przeciwników wprowadzenia euro na pierwszym miejscu wyraŜa obawę, Ŝe polska 

gospodarka nie jest na to przygotowana. Ogółem powód ten wymienia co czwarty (25%) z 

nich. Natomiast 2% Polaków sprzeciwiających się zastąpieniu złotego przez euro w 

największym stopniu obawia się niekorzystnego przelicznika, który będzie zastosowany 

przy wymianie. Wśród trzech najwaŜniejszych obaw wskazuje na to co piąty (21%). 

Co setny respondent (1%) jest przede wszystkim przekonany, Ŝe taka zmiana 

wprowadzi tylko zamieszanie (15% wymienia ten powód wśród trzech najwaŜniejszych). 

Tyle samo osób (1%) uwaŜa, Ŝe w ogólnym rozrachunku będzie to dla nas niekorzystne, 

co jest zdania, Ŝe wprowadzenie euro uzaleŜni nas jeszcze bardziej od Unii Europejskiej 
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oraz stwierdza, Ŝe nie ma zaufania do euro. Odpowiednio 13%, 5% i 8% przeciwników 

wprowadzenia euro wymienia te przyczyny wśród trzech najwaŜniejszych. 

Odsetek osób które uwaŜają, Ŝe zastąpienie złotego przez euro spowoduje, Ŝe nie 

będzie się nam opłacało pracować za granicą, jest bardzo niewielki. Jest to jeden z trzech 

najwaŜniejszych argumentów za nie wprowadzaniem europejskiej waluty dla jedynie 2% 

jej przeciwników. 

 

PROSZĘ PODAĆ PANA(I) ZDANIEM TRZY GŁÓWNE POWODY – ZACZYNAJĄC OD NAJWAśNIEJSZEGO 
– DLA KTÓRYCH POLSKA NIE POWINNA WPROWADZI Ć EURO: (JEDEN Z TRZECH NAJWA śNIEJSZYCH 
POWODÓW) 

Po zmianie waluty na euro ceny wzrosną 73% 

Polacy są zbyt biedni, mamy za niskie zarobki, by wprowadzić euro 57% 

Po wprowadzeniu euro obniŜy się poziom Ŝycia, bo dochody ludności spadną 42% 

Złoty, to nasza waluta, do której jesteśmy przyzwyczajeni i nie ma potrzeby jej 
zmieniać na inną 

28% 

Nasz gospodarka nie jest do tego przygotowana by wprowadzić euro 25% 

Przy wymianie stosowany będzie niekorzystny przelicznik, w związku z czym 
przeciętny Polak na tym straci 

21% 

Taka wymiana wprowadzi tylko zamieszanie 15% 

W ogólnym rozrachunku będzie to dla nas niekorzystne 13% 

Nie mam zaufania do euro – złotówka jest wystarczająco mocną walutą 8% 

Wprowadzenie euro uzaleŜni nas jeszcze bardziej od Unii Europejskiej 5% 

Wprowadzenie euro spowoduje, Ŝe nie będzie się nam opłacało pracować za 
granicą 

2% 

Trudno powiedzieć 1% 

 

DLACZEGO POLSKA POWINNA WPROWADZI Ć EURO? 

 
 Zwolennicy wprowadzenia euro najczęściej uwaŜają, Ŝe naleŜy to zrobić, poniewaŜ 

Polska jest członkiem Unii Europejskiej, a ta waluta obowiązuje w państwach Wspólnoty. 

Jest to najwaŜniejszy powód dla 44% z nich i jeden z trzech najwaŜniejszych dla ponad 

połowy (58%). 

 DuŜa część zwolenników wspólnej waluty ma nadzieję, Ŝe kiedy zastąpi ona 

złotego, to zarobki w Polsce zrównają się z zarobkami w innych krajach UE. Dla 16% jest 
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to najwaŜniejszy argument za wprowadzeniem euro w naszym kraju, a dla prawie połowy 

(46%) jeden z trzech najwaŜniejszych. 

 Znacząca grupa badanych (12% wymienia to na pierwszym miejscu, a 39% jako 

jeden z trzech powodów) uwaŜa wprowadzenie euro za ułatwienie, dzięki któremu nie 

trzeba będzie wymieniać pieniędzy wyjeŜdŜając za granicę. 

 

PROSZĘ PODAĆ PANA(I) ZDANIEM TRZY GŁÓWNE POWODY – ZACZYNAJĄC OD NAJWAśNIEJSZEGO 
– DLA KTÓRYCH POLSKA POWINNA WPROWADZI Ć EURO: (NAJWAśNIEJSZY POWÓD) 

PoniewaŜ jesteśmy członkiem Unii Europejskiej, a ta waluta obowiązuje w UE 44% 

Mam nadzieję, Ŝe po wprowadzeniu euro zarobki w Polsce zrównają się z 
zarobkami w innych krajach UE 

16% 

To ułatwienie dzięki któremu nie trzeba będzie wymieniać pieniędzy 
wyjeŜdŜając za granicę 

12% 

Ułatwi to rozliczenia z zagranicą w obrocie gospodarczym 6% 

PoniewaŜ euro to silna, stabilna waluta 5% 

Wprowadzenie euro przyspieszy rozwój gospodarczy i stabilizację 
ekonomiczną Polski 

5% 

Mam nadzieję, Ŝe po wprowadzeniu euro będzie lepiej, coś się poprawi, 
szanse zostaną wyrównane 

4% 

Po wprowadzeniu euro dochody i ceny będą bardziej porównywalne 3% 

W ogólnym rozrachunku będzie to dla nas duŜe ułatwienie 2% 

Nie trzeba będzie przeliczać walut więc nie będziemy tracić podczas wymiany 1% 

Jednolita waluta we wszystkich krajach UE będzie bardziej jednoczyła Unię 1% 

Trudno powiedzieć 1% 

  

6% zwolenników wspólnej waluty za najwaŜniejszy argument za jej wprowadzeniem 

uwaŜa ułatwienie w rozliczeniach w obrocie gospodarczym z zagranicą. Więcej, bo prawie 

co czwarty (23%), uwaŜa to za jeden z trzech najwaŜniejszych powodów, dla których 

warto wprowadzić euro. 

Dla co czwartej osoby (25%) z grupy popierających zastąpienie złotego przez euro 

jest ono silną, stabilną walutą, chociaŜ tylko 5% uwaŜa to za najwaŜniejszy powód 

przemawiający za przyjęciem wspólnej waluty. 

 Nieco więcej (27%) respondentów wskazuje na to, Ŝe wprowadzenie euro 

przyspieszy rozwój gospodarczy i stabilizację ekonomiczną Polski (dla 5% jest to powód 
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najwaŜniejszy). 23% badanych ma natomiast nadzieję, Ŝe po wprowadzeniu euro będzie 

po prostu lepiej, coś się poprawi (to najwaŜniejszy powód dla 4%). 

Co piąty (21%) zwolennik euro jako jeden z trzech najwaŜniejszych powodów, dla 

których naleŜy je wprowadzić w naszym kraju, podaje, Ŝe po wprowadzeniu euro dochody 

i ceny będą bardziej porównywalne. Trzech na stu (3%) uwaŜa to za powód najwaŜniejszy. 

12% respondentów argumentuje, Ŝe jednolita waluta we wszystkich krajach UE 

będzie bardziej jednoczyła Unię, 11%, Ŝe w ogólnym rozrachunku będzie to dla nas duŜe 

ułatwienie, a 8%, Ŝe nie trzeba będzie przeliczać walut więc nie będziemy tracić podczas 

wymiany. Znacznie mniejszy odsetek zwolenników wspólnej waluty – odpowiednio 1%, 2% 

i 1% - jest zdania, Ŝe są to powody najwaŜniejsze by euro zastąpiło złotego. 

 

PROSZĘ PODAĆ PANA(I) ZDANIEM TRZY GŁÓWNE POWODY – ZACZYNAJĄC OD NAJWAśNIEJSZEGO 
– DLA KTÓRYCH POLSKA POWINNA WPROWADZI Ć EURO: (JEDEN Z TRZECH NAJWA śNIEJSZYCH 
POWODÓW) 

PoniewaŜ jesteśmy członkiem Unii Europejskiej, a ta waluta obowiązuje w UE 58% 

Mam nadzieję, Ŝe po wprowadzeniu euro zarobki w Polsce zrównają się z 
zarobkami w innych krajach UE 

46% 

To ułatwienie dzięki któremu nie trzeba będzie wymieniać pieniędzy 
wyjeŜdŜając za granicę 

39% 

Wprowadzenie euro przyspieszy rozwój gospodarczy i stabilizację 
ekonomiczną Polski 

27% 

PoniewaŜ euro to silna, stabilna waluta 25% 

Ułatwi to rozliczenia z zagranicą w obrocie gospodarczym 23% 

Mam nadzieję, Ŝe po wprowadzeniu euro będzie lepiej, coś się poprawi, 
szanse zostaną wyrównane 

23% 

Po wprowadzeniu euro dochody i ceny będą bardziej porównywalne 21% 

Jednolita waluta we wszystkich krajach UE będzie bardziej jednoczyła Unię 12% 

W ogólnym rozrachunku będzie to dla nas duŜe ułatwienie 11% 

Nie trzeba będzie przeliczać walut więc nie będziemy tracić podczas wymiany 8% 

Trudno powiedzieć 1% 
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P100. Czy jest Pan(i) za czy przeciw zastąpieniu złotego wspólną europejską walutą euro?  

DANE W PROC. 
 
  jestem 

za 
jestem 
przeciw 

trudno powiedzieć, 
nie wiem 

 

LICZBA 
OSÓB 

OGÓŁEM 36 47 17 1003 

męŜczyźni 43 44 14 479 
PŁEĆ 

kobiety 30 49 20 524 

15-19 lat 33 47 20 87 

20-29 lat 39 52 9 200 

30-39 lat 38 44 18 164 

40-49 lat 35 50 15 166 

50-59 lat 45 41 15 175 

WIEK 

60 lat lub więcej 28 45 27 209 

podstawowe, 
gimnazjalne 

21 53 26 175 

zasadnicze zawodowe 39 44 16 226 

średnie i pomaturalne 36 46 18 297 

licencjat, wyŜsze 50 42 8 135 

WYKSZTAŁCENIE 

jeszcze się uczy 39 46 16 163 

wieś 30 51 19 376 

miasto do 100 tys. 34 51 15 326 

miasto 101-500 tys. 49 40 10 179 
MIEJSCE ZAMIESZKANIA 

miasto pow. 500 tys. 44 29 27 122 

małopolski 25 46 29 163 

wschodni 40 48 12 105 

katowicki 37 49 14 158 

dolnośląski 38 56 5 92 

wielkopolski 39 45 16 132 

pomorski 37 51 12 141 

REGION 

centralny 39 38 23 212 

pracuje zawodowo 42 46 12 437 
AKTYWNOŚĆ ZAWODOWA 

nie pracuje zawodowo 31 47 21 566 

kierownicy i specjaliści 51 39 10 70 

prywatni przedsiębiorcy 43 46 12 41 

pracownicy administracji 
i usług 

41 47 12 123 

robotnicy 44 46 10 155 

rolnicy 31 50 19 46 

gospodynie domowe 26 51 24 42 

GRUPA SPOŁECZNO - 
ZAWODOWA 

emeryci i renciści 27 48 26 279 
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uczniowie i studenci 39 46 16 163  

bezrobotni 37 47 17 82 

dobra 41 46 13 208 

średnia 35 46 18 624 
SAMOOCENA SYTUACJI 
MATERIALNEJ 

zła 33 49 18 166 

wierzący i regularnie 
praktykujący 

36 44 20 529 

wierzący i niereg. 
praktykujący 

35 51 14 316 

wierzący lecz 
niepraktykujący 

36 53 11 126 

STOSUNEK DO WIARY 

niewierzący 55 30 15 31 

lewicowe 38 54 7 95 

centrolewicowe 55 36 9 81 

centroprawicowe 39 41 20 122 

prawicowe 36 54 10 243 

POGLĄDY POLITYCZNE 

trudno powiedzieć 32 45 23 462 

w ogóle się nie interesuje 20 58 22 218 

raczej się nie interesuje 36 49 15 353 

raczej się interesuje 44 40 16 360 

ZAINTERESOWANIE 
POLITYKĄ 

bardzo się interesuje 49 36 15 72 

LiD 65 31 4 62 

LPR 35 53 12 18 

PO 50 37 12 186 

PiS 36 48 16 127 

Samoobrona RP 44 44 12 34 

Ŝadna 34 27 40 22 

inne 33 50 17 44 

AKTUALNE PREFERENCJE 
WYBORCZE 

nie głosujący, 
niezdecydowani 

28 50 22 72 

 
P101. Dlaczego Polska nie powinna wprowadzać euro?  

DANE W PROC. 

Po 
zmianie 
waluty 

na euro 
ceny 

wzrosną 

Złoty, to nasza 
waluta, do 

której jesteśmy 
przyzwyczajeni 

i nie ma 
potrzeby jej 
zmieniać na 

inną 

Po 
wprowadzeniu 

euro obniŜy 
się poziom 
Ŝycia, bo 
dochody 
ludności 
spadną 

Polacy są 
zbyt biedni, 
mamy za 

niskie 
zarobki, by 

wprowadzać 
euro 

Przy 
wymianie 

stosowany 
będzie 

niekorzystny 
przelicznik, 
w związku z 

czym 
przeciętny 
Polak na 
tym straci 

Taka 
wymiana 

wprowadzi 
tylko 

zamieszanie 

Nie mam 
zaufania do 

euro – 
złotówka jest 

wystarczająco 
mocną walutą 

Nasza 
gospodarka 
nie jest do 

tego 
przygotowana 

by 
wprowadzać 

euro 

Wprowadzenie 
euro uzaleŜni 
nas jeszcze 
bardziej od 

Unii 
Europejskiej 

Wprowadzenie 
euro 

spowoduje, Ŝe 
nie będzie się 
nam opłacało 

pracować 
zagranicą 

73 28 42 57 21 15 8 25 5 2 

75 25 38 57 19 17 10 30 8 1 
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72 31 46 57 23 13 7 22 3 3 

56 44 32 55 19 17 16 27 6 7 

75 28 38 53 14 13 15 29 5 5 

79 24 39 64 25 13  30 8  

75 28 40 59 20 24 3 24 5 1 

77 28 45 61 15 12 7 28 8 2 

71 26 53 51 32 12 10 17 2  

73 29 45 58 19 16 10 19 2 1 

71 24 32 70 25 18 5 28 4 1 

78 27 47 55 22 12 6 23 8 2 

84 29 61 38 21 12 7 29 4 2 

60 32 28 58 17 17 16 33 8 6 

70 28 39 58 20 20 9 27 5 2 

74 26 40 59 23 9 6 24 6 3 

85 23 51 55 18 8 13 31 4  

64 46 55 43 22 25 7 13 6 2 

71 41 34 60 16 17 8 25 2  

74 12 49 68 30 12 6 19 9  

68 19 51 53 28 9 12 24 6  

77 16 48 61 19 8 5 30 9 8 

75 30 39 59 13 15 6 35 6  

76 33 40 67 21 12 9 25 1  

74 37 39 37 21 26 10 22 8 7 

77 26 43 58 16 18 6 29 7 1 

70 30 42 55 25 12 10 23 4 3 

83 36 65 46 24 15 7 15 3  

78 29 58 60 29 15  22 5  

83 18 38 51 15 14 8 38 7 3 

75 32 34 67 11 11 8 37 5  

57 10 44 68 15 60  9 12 3 

79 16 28 48 47 7 7 29   

72 29 49 55 30 11 8 18 3  
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60 32 28 58 17 17 16 33 8 6 

80 40 53 56 10 6 8 13 6 8 

72 27 52 51 19 10 12 25 3 4 

74 24 39 58 24 15 7 27 7 2 

74 45 42 61 12 19 8 20 1  

71 30 40 61 19 16 11 25 6 2 

77 25 47 50 23 15 6 28 3 1 

75 29 42 56 21 8 7 22 10 5 

62 52 34 71 22 19  20 19  

79 21 34 72 21 14 8 25 6  

62 44 34 45 25 18 14 25 9 7 

60 25 53 48 23 16 3 14 8 4 

83 27 47 55 16 10 9 26 7 2 

70 30 40 58 23 17 9 28 4 2 

75 42 36 56 17 14 10 23 2 2 

69 22 42 60 25 17 8 26 4 2 

79 23 45 58 21 12 7 26 8 3 

55 31 60 26 13 20 8 27 18  

74 35 49 82 19 15  8   

83 63 30 33  3  34   

77 29 52 54 18 12 6 26 7  

75 22 53 50 22 12 7 23 9 2 

81 16 33 56 19 25 14 13   

40 12  34 16  12 60 44  

64 22 41 56 20 10 13 25 16  

73 19 54 58 26 10 19 29  1 

 
P102. Dlaczego Polska powinna wprowadzić euro?  

DANE W PROC. 
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PoniewaŜ 
jesteśmy 
członkiem 

Unii 
Europejskiej, 
a ta waluta 
obowiązuje 

w UE 

To 
ułatwienie 

dzięki 
któremu nie 

trzeba 
będzie 

wymieniać 
pieniędzy 

wyjeŜdŜając 
zagranicę 

Mam 
nadzieję, Ŝe 

po 
wprowadzeniu 
euro zarobki 

w Polsce 
zrównają się z 
zarobkami w 

innych krajach 
UE 

PoniewaŜ 
euro to 
silna, 

stabilna 
waluta 

Ułatwi to 
rozliczenia z 
zagranicą w 

obrocie 
gospodarczym 

Po 
wprowadzeniu 
euro dochody 
i ceny będą 

bardziej 
porównywalne 

Mam 
nadzieję, Ŝe 

po 
wprowadzeniu 

euro będzie 
lepiej, coś się 

poprawi, 
szanse 
zostaną 

wyrównane 

Nie 
trzeba 
będzie 

przeliczać 
walut 

więc nie 
będziemy 

tracić 
podczas 
wymiany 

Jednolita 
waluta we 
wszystkich 

krajach 
UE będzie 

bardziej 
jednoczyła 

Unię 

Wprowadzenie 
euro 

przyspieszy 
rozwój 

gospodarczy i 
stabilizację 

ekonomiczną 
Polski 

W og
rozrachunku 

u

58 39 46 25 23 21 23 8 12 27 

57 34 42 24 27 23 22 7 13 34 

60 45 52 26 17 18 25 8 11 16 

47 41 52 38 7 28 24 8 10 29 

63 37 49 27 25 15 29 7 9 22 

50 35 68 28 13 23 18 7 11 24 

60 44 53 17 31 13 20 7 11 27 

64 35 25 25 25 28 27 10 9 27 

 57 43 38 21 25 23 20 6 22 34 

70 33 36 16 12 10 22 10 27 32 

59 29 51 20 24 23 20 7 14 35 

56 46 54 24 20 21 27 10 8 15 

 59 47 37 28 31 26 13 5 8 29 

 51 35 43 36 23 20 31 5 11 29 

62 35 55 24 22 21 26 6 15 21 

54 44 47 17 23 13 22 13 12 28 

65 40 33 39 24 17 23 5 10 26 

47 34 49 19 22 45 21 4 9 36 

73 48 39 37 19 16 24 2 12 17 

66 61 41 36 29 4 15 12 12 17 

58 38 37 33 17 22 25 6 9 36 

67 41 49 18 18 30 13 7 14 25 

52 35 47 20 20 22 40 7 8 36 

49 30 60 13 32 22 21 4 17 26 

53 30 50 22 23 26 21 12 12 25 

59 38 51 23 22 22 21 7 10 30 

57 39 41 27 23 20 25 9 14 23 

52 39 50 22 38 21 13  13 35 
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27 32 20 22 49 32 13 18 30 34 

51 48 55 23 16 29 25 12 3 14 

68 30 53 22 14 17 28 4 8 43 

100 42 72 31 10 10 6  11 4 

56 26 55 38 6 14 32 21 21 12 

68 46 38 22 23 22 20 5 13 26 

51 35 43 36 23 20 31 5 11 29 

43 39 40 15 28 18 22 22 16 8 

50 42 37 27 26 29 19 6 11 32 

61 39 51 26 23 20 24 8 11 24 

60 31 43 19 18 15 27 9 17 29 

59 39 48 22 23 23 26 4 12 29 

59 34 44 25 26 20 25 12 12 24 

57 41 47 38 17 11 12 10 11 22 

44 57 40 29 17 31 7 15 18 27 

58 48 43 29 14 13 10 17 16 22 

49 37 50 31 22 28 21 4 8 25 

 52 29 44 24 34 25 28 8 17 22 

65 44 51 21 28 21 16 3 9 23 

59 37 44 25 18 19 30 9 12 32 

46 37 61 20 22 29 34 3 11 16 

61 40 45 31 23 15 22 9 12 23 

58 38 46 22 22 19 23 8 12 33 

60 38 34 23 25 46 16 8 11 22 

60 49 44 26 26 12 12 6 9 26 

69 14 48 81 14  43 5  14 

58 32 53 26 18 22 25 7 13 29 

65 36 47 20 26 23 20 3 15 28 

 65 41 24 14 40 33 9 18 40 5 

42 33 61 10 14 45 71   26 

67 58 46 35 15 5 15  23 19 
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54 40 44 14 28 36 40 23  19 

 
 
 


